

### 拱北口岸迎来首批持通行证 澳门非中国籍永久性居民

羊城晚报讯 记者李旭、通讯员何志金报道：7月31日，首批申办《港澳居民来往内地通行证(非中国籍)》(以下简称“通行证”)的港澳永久性居民中的非中国籍人员获发证件。当日上午11时许，珠海拱北口岸入境大厅迎来首批4名澳门非中国籍永久性居民前来办理快捷通关备案手续。

根据国家移民管理局此前对外发布的公告，因投资、探亲、旅游、商务、研讨、交流等短期入境事由来往内地的港澳非中国籍人员，可以向中华人民共和国出入境管理局委托的香港中旅集团、澳门中国旅行社递交办理通行证申请。持证人在证件5年有效期内，可多次来内地，每次停留不超过90日。此外，持证人在口岸完成快捷通关备案手续后，可在入境时免填外国人入境卡，经快捷通道通关。

在拱北口岸入境大厅快捷通道信息采集点，4名首批持通行证(非中国籍)的港澳永久性居民中的非中国籍人员获发证件。当日上午11时许，珠海拱北口岸入境大厅迎来首批4名澳门非中国籍永久性居民前来办理快捷通关备案手续。

根据国家移民管理局此前对外发布的公告，因投资、探亲、旅游、商务、研讨、交流等短期入境事由来往内地的港澳非中国籍人员，可以向中华人民共和国出入境管理局委托的香港中旅集团、澳门中国旅行社递交办理通行证申请。持证人在证件5年有效期内，可多次来内地，每次停留不超过90日。此外，持证人在口岸完成快捷通关备案

### “超级显微镜”仪器设备拟升级 总投资估算约9896万元

羊城晚报讯 记者文聪报道：建在东莞市的中国散裂中子源(CSNS)是中国首台、世界第四台脉冲型散裂中子源，被誉为探索物质材料微观结构“超级显微镜”的大科学装置。东莞市发改部门日前发布了关于《中国散裂中子源仪器设备更新改造项目社会稳定风险分析报告》的公示(以下简称《报告》)，拟在2024年至2026年实施CSNS仪器设备更新改造项目，估算总投资约为9896万元。

据了解，CSNS由中国科学院和广东省共同建设，于2011年9月动工，2018年8月通过国家验收投入正式运行。《报告》显示，CSNS仪器设备更新改造项目在现状建筑内进行设备更新改造，不涉及土地征用和拆迁。更新改造的项目内容共有七个方面，涉及直线加速器大功率速调管功率源升级及国产化替代，提高重复频率；升级加速器中央控制系统；通用粉末衍射谱仪(GPDD)主探测器增加探测器覆盖面积，使谱仪具备单晶高温合金材料内部应力、应变的高精度测量的能力等。其中，GPDD是CSNS首批建设的三台谱仪之一，主要用于研究物质的晶体结构和磁结构，以满足来自材料科学、纳米科学、凝聚态物理和化学等众多领域的科学研究和工业应用的需求。

# 2024年“全国融媒体主编佛山行”开启首日行程 在陶艺粤剧功夫里读懂佛山

文/图 羊城晚报记者 吴泳 郭子扬



醒狮是佛山一张代表性的文化名片

## A “南国陶都” 迎来华美蝶变

走进有陶瓷“活化石”之称的南风古灶、考察文化创意的南陶陶谷、陶器博物馆……7月31日，“融媒大咖”一行走进佛山美陶湾文化创意产业集聚区(简称“美陶湾”)，近距离领略“南国陶都”魅力。

逾五百岁“高龄”的南风古灶，从“出生”至今薪火不息、生产未断，见证了佛山制陶业繁盛发展。如今，围绕南风古灶、高灶、高庙、林家厅等重点文物保护单位打造的南风古灶旅游区，已是国家4A级旅游景区、广东省文化和旅游融合发展示范区、广东省非遗工作站，还获得了国家工业遗产、佛山老字号等称号。2023年12月，文化和旅游部发布第三批国家级旅游休闲街区名单，南风古灶成功上榜。

聚力建设美陶湾，翻开“陶故事”的新篇章。2022年，佛山市委正式提出建设美陶湾，将旧厂房、旧仓库、旧陶工宿舍等改造提升成公共文化设施、文创空间、新业态消费场所等，使老城区“产业”逐渐复苏，迎来华美蝶变。

而其中，柒号陶仓是美陶湾第一批推出的重点文化产业园区之一，定位是面向全国高校的研习基地和融合多元文化的国际艺术社区，为泛艺术与文化产业群打造提供交流、交易、交友的“双创”平台。

2019年GDP突破万亿元大关、2023年规模以上工业总产值突破3万亿元，这是佛山的“A面”——制造业大市、经济强市；中国龙舟狮文化名城、粤剧发源地、岭南文化发源地和兴盛地之一，这是佛山的“B面”——历史文化名城。

7月31日，由佛山市委宣传部、佛山市委网信办指导，羊城晚报报业集团主办的2024年“全国融媒体主编佛山行”启动，来自人民网、光明日报、中新社、光明网、人民日报海外网、环球网等中央级媒体和中央级平台，以及北京日报、新京报、新民晚报、东南网、湖北日报、齐鲁晚报、潇湘晨报、上游新闻等地方权威媒体的“融媒大咖”齐聚佛山，带着“何为佛山”的疑问，开启首日行程。

## B “粤剧之乡”唱响时代好戏

弦鼓声声，粤韵袅袅。粤剧是“岭南文化十大名片”之一，同时也是中国第一批国家级非物质文化遗产。而粤剧的发源地，就在佛山。

佛山人民心中的粤剧“朝圣地”，当数坐落于佛山祖庙内的万福台。据悉，万福台建于清代顺治年间，距今已有300多年历史，是广东现存最完整的古戏台，也是粤剧在佛山兴旺繁荣的见证。时至今日，万福台依旧好戏连台，观众更是络绎不绝。

传承发展粤剧，佛山一直在路上。2023年，佛山粤剧院新址的落成，标志着一座集演出、粤剧文化展览、粤剧文化体验、文旅休闲等功能于一体的“一站式”“体验式”粤剧文化剧院综合体的诞生，更代表着大力推动佛山粤剧传统文化创造性转化、创新性发展的全新起点。

作为南派武术发源地和国内武术流派的“集大成者”，佛山早已成为大多数中国人心中的“武林圣地”。2004年，佛山被中国武术协会授予“武术之城”称号，成为全国首个、也是唯一一个获得该称号的城市。

佛山武术氛围浓厚，50多种拳种广泛流行，有1万多名武术从业者，还有近300家武馆、105个功夫角，带动了10万多名群众参与武术锻炼。同时，佛山武术海内外吸引力不断加大，已传播到海外176个国家和地区。

“融媒大咖”一行前往佛山祖

## C “武术之城”用功夫连接世界

庙博物馆进行参观走访，同时前往黄飞鸿纪念馆、佛山鸿胜馆，探究佛山功夫奥秘所在。走进佛山鸿胜馆，“融媒大咖”一行先后观看了多种套路拳法以及双板斧、双刀、青龙偃月刀等器械套路展示，喝彩连连。

近年来，佛山持续加大力度推广功夫文化，通过全力打造佛山功夫文化街区、探索打造一批世界级功夫小镇和功夫名人主题景区、建设一批“功夫+”高新产业集群，不断深化功夫文化内涵，加速建设“世界功夫之城”，焕发岭南府文化新活力。

融入奥运元素、体验非遗传承、探索科学实验、开展劳动教育……

## 东莞暑期托管班 创意满满花样多

文/范彬彬

神采飞扬的小“火炬”手、威风凛凛的小“醒狮”、烘焙特色营的小厨师……日前，东莞市各中小学、青少年宫暑期托管班基本结束了一期课程，着手开展二期课程。据悉，为了切实为有需要的家庭解决“看护难”问题，2024年，东莞继续“帮您带娃”。各园区(镇街)教育管理部门整合多方资源选择义务教育阶段

学校、青少年活动中心(青少年宫)等开展小学暑期托管服务，根据本地特色，贴近时事热点，结合奥运、非遗、传统文化传承等元素，开展创意课程内容，为孩子们带来丰富、有趣、好玩的体验，给孩子们解锁“花样”假期，收获孩子和家长们的点赞。

假期融入奥运元素

了解奥运火炬不灭之谜，制作独一无二的“奥运火炬”，参与火炬传递接力赛、奥运欢乐跑，体验彩绘喷漆、奥运欢乐跑，体验彩绘喷漆、奥运欢乐跑，体验彩绘喷漆……

列，手里拿着形状各异的“火炬”，脸上难掩兴奋。据了解，在老师的带领下，孩子们正在进行一场别开生面的田径接力赛，左手红旗右手火炬，接力开跑！据谢岗小学暑期托管班的老师介绍，暑期托管班为孩子们增添了奥运相关的课程内容，包括带孩子们了解奥运火炬不灭之谜——高科技燃料与精妙设计的作用，亲手制作属于自己的“奥运火炬”，还让孩子们带着自己制作的火炬亲身参与火炬传递激动人心的时刻，希望孩子们在这一

过程中，深刻理解奥运精神所蕴含的团结、拼搏与坚持。

“我们8月8日即将在东莞坑镇开启的‘流动少年宫’也是奥运主题。”东莞市青少年活动中心的工作人员介绍，今年暑假，东莞市委政研室、市“百县千镇万村高质量发展工程”指挥部办公室、市教育局、市青少年活动中心联合东莞8个典型镇村正式启动“百千万·莞·夏”东莞市青少年儿童暑期兴趣培训公益项目。其间，东莞市青少年活动中心精心策划8场流动少年宫体验活动，主题不同，形式多样。



醒狮班正在上课的孩子们 受访者供图

## 特色课程创意满满

醒狮、皮影戏、傣族舞还有快板！今年暑假，东莞莞城少年宫开设了为期近一个月共十二次课的暑期托管班，精心策划开设了“暑期全日营”和“午间服务班”。其中全日营的课程如“中国传统文化皮影课”，让孩子们近距离地体验“国潮”“非遗”之美；还有“夏日科学实验室课”，用小小的实验道具激发孩子科学兴趣和培植探索精神；更少不了兴趣爱好课程如舞蹈、绘画、篮球等。除此之外，莞城少年宫午间还为孩子提供阅读及休息场所，全程由班主任统一照看管理，保障学员午间安全。

“目前醒狮暑期班在巩固基本功、排节目。”据莞城少年宫的陈老

师介绍，兴塘醒狮是莞城一张响亮的名片，曾入选东莞市非物质文化遗产代表性项目名录。结合本地特色，莞城少年宫今年开设的创新课程中就包含了醒狮班，让孩子们通过学习醒狮技巧和表演方式，进一步感受中华传统文化的魅力，提高身体素质和艺术修养。

暑期班“带娃”，不仅要管牢，更要管好。今年，结合本地资源与地方特色，东莞不少学校让学生体会到劳动教育、非遗传承、社会实践等特色课程带来的乐趣。这些多元服务，也让不少家长点赞，一位家长表示：“原本就想让孩子去暑期班，有老师管着就行，没想到课程这么丰富，太值了。”

## 乡村振兴第一线

### 韶关乐昌：预计产莲近2万公斤 “莲蛙”基地迎首轮丰收

夏天是赏荷采莲的季节，日前，在位于韶关乐昌市长来镇安口村的“莲蛙”综合种养基地，60亩水果莲已经进入了盛花期，莲花竞相开放，荷香四溢，让人心旷神怡。工人们正在忙碌地采摘莲子，一片丰收喜悦的景象。

“这段时间经常有采购商来采，新鲜的莲子是甘甜的，等莲子老了以后用来煲汤，它会很粉糯。我们主要以莲子为主，后期还会有藕尖。”“莲蛙”综合种养基地负责人谭煊飞介绍，他们种植的是从湖南引进适合鲜食的水果莲子，人口爽脆，回味无穷，目前成熟一批，采摘一批，根据莲蓬长势，预计今年产莲近2万公斤。

既有观赏价值，又有清甜的时令美味，一颗颗水灵灵、清甜脆嫩的莲子仿佛让暑气瞬间消散。谭煊飞说，待明年地肥情况改善后，莲子产量还将增加，也将为周围农户提供更多采莲的就业机会。

据介绍，“莲蛙”综合种养是一种将莲与牛蛙共同种养的全新生态农业模式，打造的是一水多用、生态循环、健康绿色的种养方式。“排出来的尾水含有养分，就供给莲去生长，然后在生长的过程中，把这个水净化，我们再回收利用到蛙的养殖。后期我们也想发

工人们正在忙碌地采摘莲子

展第三产业，例如对这边的观光旅游、研学，还有对‘莲蛙’综合种养模式的相关研究等，打造特色牛蛙产学研基地。”谭煊飞说。

“莲蛙”综合种养项目是乐昌推进“百千万工程”中具有代表性的典型产业项目，年产值可达3000万元，同时为村集体带来5万元经济收入，提供就业岗位让群众在家门口实现就业增收。

“牛蛙从4月初投入到现在已经经历了85天了，现在已经成为成蛙了，预计在10月中旬可上市。”“莲蛙”综合种养基地生产部管理人员蔡泽华说。

“莲”已初见成效，“蛙”也在茁壮成长，这个在撂荒地上建起的项目正焕发出勃勃生机，成为“百千万工程”典型村建设的亮点项目，示范带动产业高质量发展。

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 叶俊毅

# 国之大者铭于心 万家灯火践于行

### 中山供电局联合深圳供电局开展社会责任日(国企开放日)活动

文/图 张德钢 马冠华 林江涛 张金平 侯慧梅

## ◎数字大脑赋能，中山供电可靠性指标位居全国前列

随着互联网人工智能等相关技术快速发展，数字化已成为央企转型升级、提升服务水平的重要法宝。近年来，深圳、中山供电局贯彻落实关于加快电网数字化转型和数字电网建设等各项部署，运用“云物移智”等新一代数字技术打造数字电网，以新质生产力进一步促进电力供应保障和供电服务的数字化提升。

在中山供电局生产指挥中心，一张巨大的电子屏幕映入眼帘，“电力体验官”的眼帘。通过该屏幕，全域的输电线路、变电站和配变构成的“地理+电气+设备”三拓扑数据一览无余。“我们综合运用先进数字技术，以能源和数据为关键要素，以电力算力深度融合为技术路径，建成全国首个地市级

全域输变配点云数字化网架一张图。”生产监控与试验中心副总经理李睿表示。中山供电局以数字电网提升电力供应水平，积极应对最高负荷屡创历史新高的复杂局面以及台风、强降雨等极端天气的挑战，作为唯一央企获市“担当作为先进集体”称号。

数字化为电网装上“智慧大脑”，不仅优化了广大用户的用电环境，越来越多新的智能场景也颠覆着人们对于传统电网运行的想象。开放日活动中，当体验团队来到中山供电局220千伏光明变电站，“憨态可掬”的大眼睛机器人不时从身边走过，“机敏灵活”的小蓝鸟无人机在空中穿梭，“空地一体化”的智能联合巡

检场景给参观团队留下了深刻印象，嘉宾表示“如此充满科技感的画面酷似电影大片”。

数字电网就像一个能感知、会思考的智慧“最强大脑”，能够时刻感知运营状态与外部环境，快速作出决策。有了“最强大脑”的加持，电网全域业务向数字化智能化转型，催生新质生产力不断迸发。2023年，中山供电局供电可靠性指标排名全国第七。在今年5月召开的第七届数字中国建设峰会上，中山供电局以“全市数字化电网建设打造供电高可靠性示范样本”成果获评2024数字中国“十佳解决方案”奖，为全国电网企业提供了可操作、可复制、可推广的建设方案。

## ◎聚焦深中融合，为经济社会发展提供优质电力保障

在中山主动对接深圳，大力推动营商环境、产业、交通、创新、公共服务的“六个一体化”融合发展的背景下，中山供电局主动加强与深圳供电局的协同，两地供电部门以数字电网为关键载体，为客户带来“便捷、高效、智慧”的数字供电服务，为大湾区融合发展提供优质服务保障。当天，体验团队除了在中山市实地参观，还通过深中通道，来到深圳供电局南山智慧营业厅、深圳数字电网体验馆等地，了解深圳现代供电服务体系建设情况。

深圳供电局因特而生，乘着改革开放的春风，深圳电网逐步发展成为走在前列、先行示范的超大城市电网。围绕“解放用户”的服务理念，深圳供电局南山智慧营业厅充分发挥现代供电服务体系“敏捷前台”的作用，积极推广运用“智能客服”“线下亮码”“猜你想办”“水电网”“一网通办”等便民功能，实现“零证办电”，通过线上和线下的业务融合，展示优化用电营商环境、建设现代供电服务体系的窗口。在深圳数字电网体验馆，“电力体验官”可以了解数字化转型及新型电力系统建设的成果，包括数字电网、数字运营、数字服务和数字产业，现场体验深圳供电局打造的数字孪生电网DTG平台。平台通过孪生、慧眼、智脑、心桥、生态五大核心能力，为激活电力数据要素潜能、提升高品质城市电网供电服务创造重要条件。

深中通道正式通车，珠江口东西两岸融合发展浪潮翻涌。深圳和中山供电局将持续践行“人民电业为人民”的企业宗旨，进一步深化数字电网建设，打造一流的用电营商环境，为粤港澳大湾区高质量发展提供坚强的电力保障。



体验团队来到中山供电局220千伏光明变电站现场参观

7月31日，南方电网广东中山供电局联合深圳供电局，以“国之大者铭于心 万家灯火践于行”为主题开展2024年社会责任日(国企开放日)活动，并发布了中山供电局2023年社会责任报告。活动邀请电力行业专家、客户代表以及媒体记者代表等以“电力体验官”的身份，走进电网、认识电网，以第一视角感受全市域数字电网在优化用电营商环境、助力粤港澳大湾区建设等方面的举措和成果，实地探“万家灯火”背后的故事。据悉，这是南网系统内首次跨城市联合举办国企开放日活动，旨在为粤港澳大湾区高质量发展增添新动能。